

“破冰”之旅：塔利班与欧美直接对话

陷入经济困境的阿富汗希望熬过这个严冬 西方国家称会谈与承认塔利班政权无关

阿富汗临时政府代表团1月24日在挪威首都奥斯陆与西方国家外交代表对话。这是阿富汗塔利班去年8月攻入首都喀布尔、重新掌控这个战乱国家政权以来，第一次赴欧洲与西方国家代表正式对话，被视为“破冰”之旅。

塔利班代表称奥斯陆对话是“阿富汗政府合法性获得认可的第一步”。虽然塔利班方面这一表态与西方国家代表的说法相悖，联合国和民间团体对奥斯陆对话能够帮助解决阿富汗当前人道主义危机抱有期待。



扫码看视频



1月11日，在阿富汗喀布尔拍摄的儿童。联合国秘书长说，美国和世界银行应解冻自塔利班重掌政权以来所冻结的阿富汗资产，以防止阿经济和社会陷入崩溃。 新华社图

困境：过半人口日均收入两美元以下，烧家具取暖过冬

阿富汗临时政府代理外交部长阿米尔·汗·穆塔基率团一行15人，1月22日搭乘挪威政府安排的包机抵达奥斯陆。对话23日开始，在奥斯陆郊区一座山间酒店闭门举行，计划持续3天。

首日，塔利班与民间团体对话，讨论阿富汗人权议题。妇女权益活动人士贾米拉·阿富汗尼对法新社记者说，“这是一次积极的破冰谈话”，塔利班“表现出善意”。

国际援助机构正关注陷入经济困境的阿富汗人如何熬过这个严冬，希望此次对话能够为问题的解决带来一些希望。据联合国估算，在阿

富汗，55%的人口（大约2300万人）面临严重饥荒，今年需要筹集44亿美元以缓解这一危机。

据美联社报道，一些阿富汗人开始出卖家当以购买食物、烧家具取暖，甚至被迫弃养子女，而当前困境早在塔利班重新控制阿富汗、美国宣布结束近20年阿富汗战争并仓皇撤离之前就已存在：美国支持的原阿富汗政府大约80%的财政资金来自国际援助；超过一半人口日均收入在两美元以下；联合国估计超过一半5岁以上阿富汗儿童严重营养不良；除了新冠疫情，持久干旱也加剧了这个国家的灾难。

态度：不认同塔利班合法性，需与部族和宗教派别“分享权力”

塔利班赴会代表沙菲乌拉·阿扎姆对美联社记者说，与西方国家代表会谈是“阿富汗政府合法性获得认可的第一步”，并且“这类邀请和交流将有助于消除欧洲、美国和其他许多国家对阿富汗政府的错误印象”。

不过，美国政府一直强调讨论对阿富汗人道援助与承认塔利班政权无关。此轮会谈东道主挪威的外交大臣安妮肯·维特费尔特1月21日发表声明，强调奥斯陆对话“不代表认同塔利班

（政权）合法性或承认其政权”，但“我们必须与该国的实质性掌权机构商谈”，以免人道主义灾难恶化。

但西方国家代表说，塔利班必须答应某些条件，比如同意与阿富汗多个部族与宗教派别“分享权力”、保障妇女权益等，否则不会解除制裁。

阿富汗临时政府发言人扎比乌拉·穆贾希德说：“全体阿富汗人都需要齐心协力，争取在政治、经济和安全领域获得更好成果。”

链接 各方敦促美国解冻阿富汗资产

美国政府仍未松口解除对塔利班制裁。阿富汗央行近70亿美元资金现被美国政府冻结在纽约联邦储备银行，另有20多亿美元封存在其他西方国家银行，均碍于制裁无法动用。

救援机构敦促美国财政部向各国企业与政府保证，不会因为为在阿富汗做生意而受到美国

司法追究。

美国总统约瑟夫·拜登上周收到一封由41名国会议员联署的信函，要求他推动解冻阿富汗“相当一部分”在美资产用作人道救援，理由是放任情况恶化将使阿富汗“再次沦为恐怖组织的温床”。

■据新华社

环球短波

美国务院授权美驻乌使馆“撤人”

美国国务院1月23日授权美国驻乌克兰使馆雇员自愿撤离乌克兰，理由是“俄罗斯军事行动的持续威胁”。

美国国务院当日发表声明说，即日起，授权美驻乌克兰大使馆“美国政府雇员”自愿撤离乌克兰，并要求相关人员家属从乌撤离。美国国务院同时敦促在乌美国公民考虑即刻启程离开乌克兰。美国国务院官员说，美驻基辅使馆将继续开放，使馆临时时代办克里斯蒂娜·克维恩仍在乌克兰；上述命令不是撤侨，不意味美国减弱对乌克兰的支持。

在俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃看来，西方想借目前局势“挑衅”，以便在这一地区攫取利益同时影响某些进程，而乌克兰只是棋子。

男子藏飞机起落架舱偷渡幸存

荷兰边检部门1月23日说，在一架从南非飞往荷兰的货机起落架舱中发现一名偷渡男子，他虽长时间处于高空低温和缺氧环境，仍“极不寻常地”幸存下来。

英国天空新闻频道援引荷兰边检部门消息报道，这名男子藏身在一架波音747飞机前轮起落架舱中。飞机从南非出发，经过约11小时抵达荷兰阿姆斯特丹史基浦机场，中途经停肯尼亚首都内罗毕。

荷兰边检部门说，这名男子身体状况“还好”，已被送往医院。他的年龄和国籍还有待调查。

巴赫：北京即将书写历史！

国际奥委会介绍，国际奥委会主席巴赫已于1月22日抵达北京，之后将于1月25日正式开始相关活动。

巴赫日前在新出版的《奥林匹克评论》杂志撰文称，北京即将书写历史，成为首座既举办过夏季奥运会，又举办冬季奥运会的城市。北京冬奥会也将以和平、友谊和团结精神把世界凝聚在一起。

巴赫表示，值此准备倒计时阶段，我感谢组织委员会为本届奥运会所做的出色筹备工作。我们相信，中国的伙伴和朋友一定会提供卓越的冬奥会体验。

日韩就“申遗”再起争端

围绕是否推荐新潟县佐渡金山申报2023年度世界文化遗产，日本政府犹豫不决。韩国方面指认佐渡金山是朝鲜半岛劳工二战时期被强征劳动的“犯罪现场”，坚决反对申遗；而日本保守派认为此事“关系国家名誉”，要求政府务必及时申报。

日本文化审议会去年12月28日选定佐渡金山为2021财年推荐申遗唯一候选。按规定，日本政府需在今年2月1日前向联合国教科文组织提交推荐书，经后者审查后于2023年决定是否入选。

日方犹豫缘于韩方强烈反对。据韩国《同胞新闻》报道，二战时期，日军为确保战争物资，在佐渡金山开采金和铜，而处于日本殖民统治下的大量朝鲜半岛劳工被强征到那里劳动，其中包括三菱矿业运营的矿山。报道援引日本殖民时期遭强征受害者援助财团2019年发布的报告说，二战时期，大约1200名朝鲜劳工被强征到佐渡金山劳动。

■均据新华社